



用肢体和音乐沟通万物

-鸟镇戏剧节专访导演阿朵

上周末,第十二届乌镇戏剧节落下帷 幕。其中,以"WOMEN,我们"为主题的 "戏梦粮仓"单元备受好评,今年这里汇聚

在粮仓7号馆,音乐唱作人阿朵导演 并主演了音乐肢体剧《天生傲骨前传:TA 知道》,以充满原始力量的歌声和肢体语 言,诠释着人和自然万物的共生关系。排 练间隙,我们专访了阿朵,听她讲讲幕后 的故事。

了6位女性导演带来的6部重磅戏剧作

品,在7个老粮仓里上演了52场演出,展

现了女性创作的广度、深度与无限可能。

新作破土 -探索未来民族美学

这不是阿朵第一次来乌镇,却是她第 次以导演身份带着作品来到乌镇戏剧 节。接到邀约是七月底的某一天,距离十 月登台只有不到两个月。短暂的犹豫过 后,阿朵决定接下这个任务:"我不想只以 观众的身份看戏,想真正参与其中。"

彼时的阿朵刚刚做完导演处女作《天

生傲骨》的巡演。来乌镇做一部60分钟的 新戏,对她来说既是挑战,也是让更多观 众以导演身份认识她的机会。

2024年底上映的《天生傲骨》是阿朵 历时八年打磨的首部舞台剧,呈现了一场 关于自我救赎、文化传承与女性力量的 "心灵奇旅"。其中,阿朵扮演的睿智、可 爱又包容的阿婆深受观众喜爱。

"这一次我想讲讲阿婆年轻时候的故 事,她也曾破碎过、迷茫过,又是如何死灰 复燃成为今天的她的。"阿朵用了一天的 时间就完成了故事大纲。很快,一连串人 物和画面便在她的脑海里成型了。

《TA知道》讲述了女主人公"桥"以歌 声与世间万物对话,却唯独无法与心爱之 人联结,爱而不得、一夜长大的故事。"爱 情只是这个故事的外壳,我更想带给女孩 力量,献给所有生命,也献给正在学着沟 通的我们。"在阿朵看来,女性创作者有着 特有的细腻和敏锐,这使她们更懂得如何 让女性观众感同身受。

在舞台呈现上,阿朵沿用了她擅长的 音乐肢体剧,只是这一次做得更极致:整 场演出几乎没有传统对白,演员用音乐和 肢体与观众联结。非遗大师现场配音,带 来苗族芦笙与水腔,土家族咚咚喹,还有 箫、鸟笛、中国鼓、锣、镲等十几种乐器的 叠加,让乐手从演奏者化身为风、水、树等 自然元素的"翻译官"。这是阿朵对"未来

民族美学"的又一次探索:"这一次,我们 不讲'人话',而是讲花语、树语、风语。"

导演进阶 -变身"六边形战士"

乌镇北栅与西栅虽仅一路之隔,却是 两个截然不同的空间。这处呈现着现代 工业风格的红砖厂房,原为建于20世纪 60年代的乌镇粮仓,2017年这里被改造为 具有综合功能的展示空间,也是乌镇戏剧 节"戏梦粮仓"单元的举办地。

"这个剧场对我们来说是巨大的挑 战。"区别于常规剧场,由粮仓改造而来的 舞台有着异于寻常的挑高和四面紧绕的 观众排布,演员游走于人群之中,每一次 呼吸、每一个眼神,都会被咫尺之隔的观 众清晰捕捉。

为了能营造出自然山野身临其境之 感,剧组特意从北京带来了850公斤的收音 布,并在一天内完成了搭建。"我们团队的 姑娘都是超人,我必须给她们打120分。

同样是超人的还有阿朵自己,《TA知 道》从落地排练到正式演出只用了不到10 天的时间。"每天有无数的事情等待解决, 甚至上厕所的时候都有人排队找我。"阿 朵苦笑。自诩是"新晋导演"的她被迫成 了"六边形战士",每天都经受着智力、体 力、耐力、心力的全方位考验。

但在这个过程中, 阿朵是快乐的。在

《天生傲骨》的巡演过程中,阿朵在后台碰 到了一个女孩,她拉着阿朵的手说:"谢谢 你在这个时候出现,谢谢这部剧在这个时 候出现,现在我想好好活下去了。"还有一 名14岁的女孩,在连续看了三遍演出后, 与她几近决裂的母亲和好了,她的母亲后 来也来到了剧场,成了剧组的义工。

对阿朵来说,做一件事,如果没有找 到使命感,是做不下去的。

2020年,在综艺节目中爆火的阿朵没 有选择继续在银幕前曝光,反而一头扎进 "性价比不高"的舞台剧中。"很多人问我, 为什么不继续做综艺,为什么不开演唱会, 做些风险小收益快的事。做舞台剧,不光 没时间挣钱,还把所有的生活费都搭进 去。"对此,阿朵甘之如饴,"我的作品是为 了灵魂与生命,哪怕只有一个生命、一个 灵魂因为这部戏而获救,我都觉得值得。"

七天时间, 六场演出, 场场爆满, 场场 加座,观众用实际行动给了阿朵鼓励。下 一步, 阿朵计划扩充升级《TA知道》, 在适 当的时候开启下一轮巡演。

结束了《TA知道》的演出,阿朵抽空 行走在乌镇的街巷里。抬头恰逢每晚-场的无人机表演,点点光斑在空中变幻出 小桥、流水、女孩、花朵的形态,竟和《TA 知道》的故事完美融合,"也许我们和乌镇 戏剧节的缘分,一早就注定了吧"。

本报记者 黄于悦

当千年古县的诗意山水,邂逅定向 运动的激情活力,一场关于智慧、速度与 自然的非凡对话,在浙西南秘境精彩上 演。10月26日至11月1日,全国定向锦 标赛首次落户浙江丽水松阳,在这片被 《中国国家地理》誉为"最后的江南秘境" 的土地上,开启一段探索与挑战并存的

本次比赛赛事依托松阳的古村秘 境、田园山水设计路线,融合自然景观与 文旅资源,设置了短距离赛、短距离接力 赛、中距离赛、中距离接力赛、长距离赛 五大项目,共有1200余名来自全国各地 的定向运动爱好者参与,进一步体现了 赛事全国性的覆盖范围和不断增强的吸 引力,为促进定向运动在全国范围内的

当体育竞技邂逅江南秘境

浙江松阳冲刺"全国定向赛事目的地"

交流与发展提供了更高规格的平台。

全国定向锦标赛是由国家体育总局 航空无线电模型运动管理中心主办的 "国字号"A类赛事,也是国内定向运动领 域规格最高、专业性最强的赛事之-赛事核心功能不仅是竞技比拼,更承担 着国家队队员选拔、国际赛事人才储备 的重要作用,能吸引全国各地的专业定 向队、顶尖运动员参赛,为松阳带来高水 准的运动氛围。

赛事期间直接带动1200余名运动 员、教练及工作人员入驻松阳,形成集中

体旅消费热潮。组委会结合松阳"古村 落+茶园"的核心旅游资源,定制了包含 明清古街、大木山茶园、杨家堂村等特色 点位的"松阳一日游攻略",实现"赛事+ 旅游"的深度融合。

通过举办此次国家 A 级定向赛事 松阳在赛事场地承载力、赛事组织能力 等方面积累与国家级赛事标准接轨的办 赛经验,为后续申办国际赛事奠定基础, 助力松阳成为"全国定向赛事目的地"乃 至"国际定向运动交流平台"

本报记者 吕倩雯

文化赋能绘就民生"幸福景"

苏州浒墅关以"微治理"焕发社区新活力

近期,位于苏州高新区浒墅关、始建 于1971年的红砖建筑——浒墅关影剧院 经保护性修缮,变身"红房子艺术盒子 焕新亮相,唤醒几代人的集体记忆

"文脉的传承同样需要契合民生之 需。""红房子"项目负责人介绍,老影剧 院并非简单的"翻新",而是一场"与历 史对话"的保护性修缮。项目团队在完 整保留老影剧院原有建筑红砖立面材 质的同时,将其内部改造为综合性展示 空间。"红房子艺术盒子"要做的,是让 老建筑从"记忆标本"变成"生活现场"。 从"放映故事"的文化地标,变为"发生 故事"的生活游牧驿站,成为大运河文 化带中激活历史空间、唤醒集体记忆的 关键载体。

在浒墅关,"红房子"并非个例。在 距"红房子"咫尺之遥的大运河上,造型 别具一格的浒关南桥, 北桥同样吸人眼 球。"我们致力于将浒关南北桥打造成苏 州首个运河上的文化艺术空间。"大阳山

文旅集团相关负责人介绍,依托桥上的 公共区域,两座大桥已引入网红餐饮、咖 啡店等进行文化植入,同时不定期开展 书画、摄影、文创作品展,举办漫游打卡、 非遗好物、亲子手作等文化体验。

上午去图书馆看报,下午打打乒乓 球,和邻居唠唠家常,再听一段评弹,这 是家住浒墅关新浒花园二区顾伯伯的生 活日常。"文体中心就在家门口,想玩啥 都有,方便。"他口中的文体中心是指浒 墅关文体中心(永莲分中心)(简称"永莲 文体中心")。这里原为浒墅关镇文体 站,建筑面积约3000平方米,共三层,去 年9月完成整体改造升级。

改造后的永莲文体中心以人文、便 民、互动交流为核心,以浒墅关特色文化 为符号,打造留有传承与现代发展的共 享空间"浒韵乐享中心"。这里设有日间 照料、评弹书场、苏州图书馆新浒分馆、 羽毛球场、音乐室、乒乓球室、舞蹈室、棋 牌活动室等丰富的活动场室。

午后阳光透过玻璃,洒在共享客厅 的图书角,几位老人正安静阅读;空地 上,孩子在秋干上欢笑嬉戏,家长在一 旁恢意交谈……这鲜活的生活图景,是 浒墅关文运社区盘活闲置空间的生动 缩影

"现在楼道亮堂整洁,我们还自发摆 了绿植。"住在和祥社区的张大爷热情地 介绍着焕然一新的楼道。曾经堆满杂物 的角落,如今成了配备便民设施的"邻里 角",居民们常聚在这里聊天交流。

在永莲社区小公园里,几位带孩子 的老人坐在刚加固好的石凳上,闲话家 常。这些看似微小的修缮,却解决了居 民日常生活中的困扰。

'一直以来,浒墅关以'微治理'精准 对接需求、盘活闲置资源,将社区空间升 级为功能复合的'幸福载体'。"浒墅关相 关负责人表示,未来还将推出更多贴近 生活、富有区域特色的文旅活动。

本报记者 唐闻官

家门口坐飞机,即将成为安 徽亳州市民的新日常。亳州机场 已被列入全国民航10月26日开 始执行的冬春季航班计划,首批 计划开通4条航线,通达8城。目 前,OTA平台已开始销售11月19 日南宁—亳州—哈尔滨的机票。

亳州机场首批计划开通的4 条航线,覆盖深圳、沈阳、南宁、哈 尔滨、北京、海口、长春、昆明等多 座重要城市。具体安排如下:深 圳一亳州一沈阳:由东海航空执 飞,机型为 B738max,班期 1357; 南宁一亳州一哈尔滨:北部湾航 空执飞,机型A320,班期1357;北 京大兴一亳州一海口:由首都航 空执飞,机型 A320,班期 1357;长 春一亳州一昆明:东方航空执飞, 机型B738,班期246。

此外, 亳州机场还计划在航季 中陆续开通天津一亳州一厦门、成 都天府一亳州、重庆一亳州等航 线,进一步织密空中交通网络。

亳州机场坐落干亳州市涡阳 县标里镇与谯城区立德镇交界处, 距离市中心约33.5公里。作为4C 级国内支线机场,其航站楼外观设 计灵感来源于亳州市花——芍药, 整体造型犹如一朵盛开的"芍 花",兼具美感与地方特色。

机场占地2340.8亩,建有2600米长、 45米宽的跑道,设置9个C类机位,其中4 个为廊桥机位。预计年旅客吞吐量可达 100万人次,货邮吞吐量2650吨。

9月29日,亳州机场已正式获得民航 局颁发的《运输机场使用许可证》, 表明其 软硬件设施全面达标,已具备投运条件。

亳州机场投运后,将与高铁、高速公路 共同构建"空铁陆"立体交通体系,大幅缩 短亳州与国内主要城市的时空距离,进一 步提升区域交通便捷性与经济吸引力,提 升亳州的交通便利性和区域吸引力的同 时,加速亳州"省际毗邻区域中心城市"的 本报记者 黄佳琪 建设。

通